

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PUNTAVOZ DE LA C. G. T.

Año III—Núm. 703

VALENCIA — Miércoles 23 de Noviembre de 1938

Ejemp. 25 cts.

La firme voluntad de lucha de todos los españoles destruye todas las conjuras internacionales

Traten lo que traten los primates de la política europea, nuestro pueblo seguirá con las armas en la mano hasta lograr su total independencia

¡SEÑORES GOBERNANTES DE EUROPA!

¡HE AQUÍ NUESTRA DECISION INQUEBRANTABLE!

El Gobierno de Guerra y unidad nacional, expresión de la voluntad de toda la nación en armas contra los invasores, ha dicho en su famosa Declaración de Principios que su finalidad es:

“Asegurar la independencia absoluta y la integridad total de España, una España totalmente libre de toda ingerencia extranjera, sea cual sea su carácter y origen; con su territorio peninsular e insular y sus posesiones intactas y a salvo de cualquier tentativa de desmembración, enajenación o hipoteca, conservando las zonas de protectorado asignadas a España por los convenios internacionales mientras estos convenios no sean modificados con su intervención y asentimiento.”

El Pleno Nacional del Movimiento Libertario, movimiento que abraza la vanguardia social más activa y pujante del proletariado español, ratifica:

“El Movimiento Libertario mantiene como orientación permanente de la política exterior de la España leal, la necesidad de asegurar la integridad total de España y su independencia absoluta, libre totalmente de toda ingerencia extranjera, sea cual fuere su carácter y origen, con su territorio peninsular e insular y sus posesiones intactas y a salvo de cualquier tentativa de desmembración, enajenación o hipoteca, conservando las zonas de protectorado asignadas a España por los Convenios internacionales mientras estos Convenios no sean rectificados con su intervención y asentimiento y propugnando por estrechar los vínculos de solidaridad con todos los pueblos del mundo, para asegurar la paz universal.”

El Frente Popular, que congrega en su seno a todos los sectores de opinión de España y del que surge la plena unanimidad nacional, manifestada a través de nuestro Gobierno de Guerra y Unidad, asegura de cara a las maniobras de los primates de la política europea:

“Todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, representando a la totalidad de sus afiliados, que constituyen la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles, declara en estos momentos, para que nadie más allá de sus fronteras pueda ignorar lo que siente y piensa España, que no es posible buscar soluciones para nuestra guerra a espaldas del pueblo español, representados por el Gobierno legítimo de la República.”

¡Señores Daladier y Chamberlain, señores dictadores!
Esta es la voluntad firme y unánime de un pueblo valeroso, que pediere la muerte antes que la sumisión al yugo extranjero. La fecha del 23 de Noviembre quedará marcada con la señal infamante de la cobardía, de la indignidad y del ridículo si no se tiene en cuenta el pensamiento de los españoles. No hay más solución que la puesta en vigor del derecho internacional y la sanción contra los agresores. Los españoles, todos a una, prometamos no deponer las armas hasta la victoria total de la causa de nuestra independencia.

HOMENAJE DEL DOCTOR NEGRIN A SU ILUSTRE MAESTRO DOCTOR MEDINA-VEITIA.

Barcelona. — En “La Vanguardia”, el presidente del Gobierno, don Juan Negrin, dedica estas líneas a la memoria del doctor don Juan Medinaveitia:
“Se ha perdido a don Juan Medinaveitia, pero su espíritu sigue en nosotros. Se ha perdido a un hombre, una especie rara, a un gran maestro. ¿Cuántos maestros hay entre miriadas de hombres? Un gran español. Al hombre, al maestro, al gran español, debo y quiero rendir mi homenaje. Era también un gran técnico. Como tal, formó generaciones de médicos; bastantes aprendieron a ser profesionales. El porvenir dirá si alguno supo aprender a ser hombre. Don Juan Medinaveitia, sus lecciones de médico, las rebasará el progreso. Tu nombre se estilará en el tiempo, pero tu espíritu perdurará porque es un eslabón en el proceso de la superación. ¡¡Gran maestro, mi humilde recuerdo!!”

EL ENTIERRO
Barcelona. — Se ha celebrado esta mañana, en el Cementerio de Las Corts, el entierro del doctor don Juan Medinaveitia.
Por expresa disposición del finado no han asistido a la conducción del cadáver más que los hijos y nietos que se encuentran en Barcelona y sus íntimos amigos el doctor Aguado y don Indalecio Prieto.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

¡Hasta el aire!

El aire se acurrucó de tanto como aireada. Un muñequín parecía de caperuzas encarnada. Arredol de niño niño, niño de niñez incauta. Pero el fósforo del aire ardió como una matraca y fué para los facciosos trayicómica cucaña. Los unos bajan y suben, los demás suben y bajan, trapecistas saltimbanquis de rótulos arrancadas, cabezotas-argumento de la tesis darwiniana, descoyuntación de pelvis, laberinto de tarascas... En aire, como las tropas del Pueblo, también se arma y la jaula del fascismo lima, trunda y descerra para blandir como mazos los barrotes de la jaula y apisonar a la “fierra” comida de garrapatas, por el usagre pelona y encogida por la sarna.

FELIX PAREDES

“La hora a Durruti”.-Acto radiado en Madrid

Madrid. — Por el micrófono de Unión Radio, se ha celebrado “La hora a Durruti”, en la que intervinieron el compañero José Altad, de la Comisión de Propaganda Confederada y Anarquista y el director de “Castilla Libre” los cuales dedicaron emocionados elogios al héroe caído.

“La aparición de las dos Organizaciones Sindicales españolas, unidas en la acción y compenetradas en el trabajo, sirve de acicate para que el proletariado internacional trace firmes líneas de acción solidaria”

(Declaraciones de Mariano Vázquez a su regreso de las reuniones de la C. G. T. en París)

Barcelona. — A su regreso de París, donde asistió con Rodríguez Vega a las reuniones de la C. G. T., Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T., ha dicho que trae de Francia buenas impresiones. Se reaccionan en todas partes. De todos los rincones surgen voces pidiendo el cese de la política de transacción que llevaría a Francia a la esclavitud y al sometimiento al imperialismo nazi.
Hace un mes, la mayoría aplaudía el triunfo de Munich o guar-

daba silencio con satisfacción. Sólo muy pocos entendían que era una derrota para Francia. Hoy ya nadie se atreve a defender la solución de Munich.
La posición de los partidos es de franca oposición a la actual política. No están de acuerdo con ella ni la totalidad de los diputados radicales socialistas.
Vázquez ha calificado de excelente el comercio que la Confederación General del Trabajo francesa celebró, en la que el proletariado francés habló alto y claro y adoptó resoluciones eficaces, tanto en el orden interior para impedir la aplicación de los decretos leyes, como para el mantenimiento de la paz, no sobre la base de “Antes la

esclavitud que la guerra”, sino como línea que tenga que defenderse.
La delegación española ha sido aclamada en la Asamblea. La declaración conjunta que hicimos fué acogida por todos los delegados en ple, a los acordes de la internacional.
De las resoluciones adoptadas, quiero destacar la importancia de la última referente a la aportación del importe de una hora de salario mensual por afiliado, para atender a las necesidades de España y a los refugiados de Checoslovaquia. Como son cinco millones de afiliados, importa una buena cantidad de millones, que representará un alivio para cubrir las necesidades de abastecimiento.
Terminó diciendo Vázquez que la aparición ante el proletariado mundial de las dos organizaciones sindicales españolas unidas en la acción y compenetradas estrechamente en el trabajo, nos favorece enormemente y sirve de acicate para que el proletariado de los diversos países trace firmes líneas de acción solidaria.

LA VOLUNTAD DE ESPAÑA

No será vencida por ninguna maniobra

Coloquémosnos en nuestro verdadero terreno. Se nos hace muy difícil compartir el criterio de quienes pregonan que en París se va a decidir el porvenir del mundo. Engañan a los españoles quienes les quieren hacer creer que la capital de nuestra vecina República será en los días que corren escenario de las últimas resoluciones que se creen posibles para evitar la catástrofe de una guerra. Que, aplicado el cuento a nuestra guerra, quiere decir que se intentará un esfuerzo definitivo para terminarla, SEA COMO SEA, a fin de que nuestra lucha no constituya estorbo al arreglo de las cuatro potencias europeas capitaneadas por el fascismo y el capital democrático (?), que le ayuda, arreglo que nada tiene que ver con la paz, y aún diríamos que va contra la paz, y si muchísimo con el propósito de proyectar un nuevo reparto del mundo y en el cual, como parte principal, se encuentra Europa.
No se proyecta, no, el arreglo ni el porvenir del mundo. Lo que se proyecta es un nuevo golpe de mano para terminar con el foco que en la actualidad constituye el mayor peligro para los planes de dominio del nacionalsocialismo. Esto es, para asfixiar a España y aniquilar su independencia, con el logro de la cual por nuestro pueblo ha de quedar duramente quebrantado el fascismo y nacer la esperanza y la energía de los pueblos que no quieren verse sometidos al régimen de barbarie que representan Hitler y Mussolini. Y en esa intención de aniquilamiento de España, es cierto, se va a jugar una gran batalla diplomática, que repercutirá en nuestro pueblo. Pero, ¿cuáles son los factores en juego en esa batalla, las voluntades que intervienen y las armas que se esgrimirán? Dejemos al cronista especializado en asuntos internacionales que dirija su intrada escurridora al panorama general. Por nuestra parte, queremos centrar el problema sobre una base objetivamente nacional, hispánica. Y naturalmente, tenemos que comenzar afirmando que en las reuniones de París, además de las potencias democráticas de Francia e Inglaterra representándose a sí mismas, y de la que al parecer tendrá una plenipotencia otorgada por los dictadores negro y pardo, hay

otra potencia que será, en definitiva, la que decida. Esa potencia es España. Su voluntad cuenta como la primera, porque tratándose de los destinos libres de nuestro pueblo, sólo nosotros podemos y debemos resolver.
No parecen inclinados a esta manera absoluta de ver el problema, quienes exagerando la importancia de las reuniones que hoy comienzan en París, se muestran inclinados a darle una sospechosa beligerancia a los matarifes de Europa. Y hablan de que “no se pueden poner velas a personas”, “ni obstaculizar soluciones posibles dentro de la realidad que impone la lucha heroica de nuestro pueblo”, y hasta, quitándose desvergonzadamente la careta, pregonan la necesidad de “salvar todo cuanto pueda salvarse y mantener las soluciones ventajosas que podamos conservar dentro de la fortaleza del capitalismo”. Se dice más, mucho más, que al recogerlo nos llevaría al comentario duro y despiadado, conforme nosotros creemos que debemos ser para quienes tienen el cinismo de mostrarse viles especuladores encima mismo de las heridas abiertas de nuestro pueblo. Pero no lo queremos recoger hoy. Ni siquiera queremos tomar en cuenta esa alusión tan clara de renunciamiento de nuestras legítimas conquistas revolucionarias, pues que no se trata aquí de sostener el punto de vista libertario, de sector, sino el punto de vista español, de todos los españoles que han dado y dan su sangre por defender la independencia de España.
Nosotros rechazamos rotundamente toda manifestación que defente entrever desaliento, predisposiciones cobardes al arreglo, y que se anticipan antes de que el Gobierno haya expuesto su criterio, que será, en todo caso y momento, el criterio de todo el pueblo expresado por sus genuinas organizaciones representativas. Estamos resueltamente contra los que trabajan y manipulan con la voluntad de España, tan escueta como vigorosamente manifestada en el documento que ha hecho público el Frente Popular Español. Después de esa afirmación rotunda, estamos en nuestro deber de pedir que se retiren de la circu-

Disco Bombardeo simbólico

Según las radios facciosas —y eso si que no lo ponemos en duda— el pasado día 20 fueron bombardeados la cárcel y el cementerio de Alicante. Pero en estos bombardeos, no dejaron caer metralla, bombas incendiarias ni explosivos. Tiraron flores. ¡Hermoso bombardeo! ¿Quién será capaz, de hoy en adelante, de apostar a esa aviación que gusta la gasolina y se expone a ser tocada por los antiaéreos para poder echar ramos de flores sobre la cárcel y el cementerio alicantino? Los aviadores facciosos arriesgan su vida para ofrendar flores a la carroña de sus muertos. Claro que, a lo mejor, o quizá con toda seguridad, las flores que echaron con destino a Juan Antonio Primo de Rivera, fueron a caer encima de las sepulturas de las víctimas de la aviación, mujeres y niños españoles triturados por la metralla lanzada contra la bella ciudad levantina. El simbolismo de ese bombardeo no pasará desapercibido a ningún español bien nacido. Para los aspirantes a verdugos de España, los facciosos tiran flores. Para el pueblo, bombas de mil kilos y bombas incendiarias. La gloria para la carroña fascista, y la muerte para el pueblo laborioso y digno. Tomen nota, por el el simbolismo tiene algún interés documental, los parlanchines de la unión de TODOS LOS ESPAÑOLES. Los muertos, claro está, conviven en la fosa común, porque no tienen más remedio. Pues si pudieran, a buen seguro que el día 20 de este mes, las víctimas de la aviación criminal habrían huido de su eterno lecho y el cementerio de Alicante se habría quedado solo. O a la inversa: Habrían expulsado de él a los facciosos que, hasta con sus huesos mordidos por la gusanera profanan la tierra española. Nos lo ha recordado ese bombardeo de flores, a cuenta de los que hasta hoy, han volado por encima de los pueblos de España para arrojar bombas que destruyen nuestras casas y sembraban la muerte de niños y mujeres inocentes.

SIN NOVEDAD EN LOS FRENTE

Barcelona. — Parte oficial de Guerra.
Ejército de Tierra
La actividad en los distintos frentes careció de importancia.

Comité Regional de Levante

Aviso a todos los Sindicatos

Avisamos a todos los Sindicatos de la Región que hemos remitido a los Comités de las Federaciones Locales y Comarcales, para que se les dé el debido curso...

Sindicato Unico de la Enseñanza C. N. T. IMPORTANTE

El Consejo Nacional de la C. N. T. ha ordenado para este año el "Día de Haber", a fin de engrasar la suscripción pro Campaña de Invierno...

Comité Regional de Construcción Madera y Decoración

Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y Secciones pertenecientes a esta laborista que con la mayor rapidez posible mudan el domicilio social...

Sindicato Industrias Químicas

La Comisión de Propaganda de este Sindicato organiza una CONFERENCIA EXTRAORDINARIA a cargo de nuestro compañero H. NOJA RUIZ...

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS
PRINCIPAL.—Compañía oficial de arte dramático. Todos los días, 6 tarde y 10 noche...

Alianza de Intelectuales Antifascistas Conferencia de Oscar Blum

La reunión del jueves pasado del Circulo de Estudios de esta Alianza, Trinquete de Caballeros, 9, que tuvo que ser suspendida por indisposición del conferenciante...

CONSEJO MUNICIPAL ACLARACION

Observado por esta Presidencia haberse producido involuntariamente error en la redacción del último extremo del enunciado "Carnes y productos del cerdo..."

CONSEJERIA MUNICIPAL DE ABASTECIMIENTO.—DISTRITO DEL HOSPITAL

A partir de hoy y en el horario respectivo, se entregará, mediante la presentación del carnet de racionamiento...

CONCURSANTES A LAS PLAZAS DE MERCADOS

Se ruega a los aspirantes a las plazas concursadas por la Administración de Mercados, que tengan su residencia en esta capital...

AVISO

José Subiró Cónsul, que pase por el Comité Regional de Levante, C. N. T., Grabador Esteve, 4, a recoger una documentación recibida para dicho compañero.

Suscripción pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos hasta el día de hoy por el Comité Provincial: 1.379.605'93 pesetas.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 22: Núm. 194. Aproximaciones: Núms. 193 y 195...

de la semana: «Banda de pasos, música», «Fables de Oriente, viajes», «Caza de interiores, cómico», «El pequeño vagabundo (dibujos en colores)»...

SECCION DEPORTES

FRONTON VALENCIANO.—Hoy, a las 4'30 de la tarde, grandes partidos y quintales. TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 4'15 tarde: Fuentes y Martino (rojos) contra Rodrigo y Miquel (azules).

La voluntad de España

(VIENE DE LA PAGINA 1)

lacion todas las palabras vacilantes y torcidas que durante estos días hemos tenido que leer. Lejos de suscitar la más leve esperanza por lo que respecta a esa reunión de París, nos parece lógico y necesario extremar todas las medidas que aseguren nuestra resistencia...

Ya entregó sus credenciales el nuevo embajador francés en Berlín

Berlín.—Hoy se ha verificado con toda solemnidad la entrega de las cartas credenciales del nuevo embajador francés en Berlín, Coullondre, al dictador Hitler.

REGRESO A MADRID, BESTEIRO

Madrid.—Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid don Julián Besteiro.

Monumento a la Bélgica mártir destruida por los teutones en 1914

Amsterdam.—Con la presencia de la reina Guillermina de Holanda y del rey Leopoldo de Bélgica, ha sido inaugurado en Amersfoort el monumento a Bélgica la mártir, destruida por los alemanes en 1914...

Commemoración del 7 de Noviembre

Convocado con fecha 17 de Octubre un concurso para la construcción de un monumento conmemorativo de la heroica resistencia del pueblo madrileño...

Se será obligatoria la presentación del detalle escultórico a que se refiere este base. b) El plazo fijado en la base séptima para la presentación de anteproyectos queda prorrogado hasta el día 15 de Diciembre del año en curso...

Administración AVISO

Ponemos en conocimiento de los lectores que nos honran con su atención, y los que aspiran a serlo, que debido a las circunstancias y factores de fuerza mayor...

EL ACTO DEL DOMINGO EN OLYMPIA...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

Este hecho debe tener presente todo aquel que se honre vistiendo el uniforme del Ejército del pueblo. Sin trabajadores no hay militares, y si militar sólo existe, sólo puede existir en la España antifascista...

Las manos del movimiento libertario están tendidas con lealtad

Esta era, compañeros, la significación que tenía Durruti. Vuelvo, para terminar, a recordar lo que dije al principio de mi corta intervención: Si a través de estos meses de lucha Durruti pudo manifestarse como lo que era, y pudieron conocerle cuantos sin conocerle le insultaron o le ofendieron...

Hay muchos modos de definir la victoria

Aquí tenemos una frase, la más alta, la más generosa que se ha pronunciado durante la guerra: "Renunciamos a todo excepto a la victoria". La frase es magnífica. Pero hay tantos modos de definir la victoria...

FALOMIR, del Subcomité Nacional de la C. N. T.

Trabajadores que me escucháis, dentro del teatro y a través de las ondas que el micrófono lanza al espacio. En este acto, en la fecha del 20 de Noviembre, no podía faltar, en nombre del Comité Nacional de la C. N. T., una breve frase que no tiene sólo que servir de aliento...

MONTOLIU, por la Sección Defensa del Comité Nacional

Compañeros, amigos, representantes militares y civiles: Un saludo en nombre del Comité de Defensa Nacional de la C. N. T. Estamos conmemorando el 20 de Noviembre.

JESUS TORRES, clausura el acto

No queremos terminar este acto sin decir a los compañeros aquí reunidos y a cuantos nos escuchan unas palabras que fueron pronunciadas por Buenaventura Durruti en un Pleno que se celebró en Bajurral en Septiembre de 1936.

La manifestación

El acto se cierra en medio de manifestaciones de entusiasmo. La enorme multitud reunida en la zona, vestida y alborotada de Olympia, se trasladó hacia el gran edificio hacia la plaza a Durruti en la Avenida del mismo nombre...

ANUNCIOS POR PALABRAS

Se desea saber... El paradero de José Bonanno. Noticias, a Vicente Moyá, 74 B. M., 294 Batallón, primera compañía. Base Turia núm. 1, C. C. 2.

EL GOBIERNO BRITANICO ACEPTA UNA MOCION DE LOS LABORISTAS EN FAVOR DE LOS JUDIOS Y DE CUANTOS SON VICTIMAS DE LA OLA DE BARBARIE DE LOS NAZIS ALEMANES

¿Llamará Hitler a su embajador en Londres?

Londres.—El «Daily Herald», el «Daily Telegraph» y otros periódicos prueban que Hitler podría llamar en breve a su embajador en Londres del modo que ha llamado a su embajador en Washington, en vista de la actitud de Inglaterra en la cuestión judía y principalmente con la declaración de Chamberlain haciendo prever que la antigua colonia alemana de Tanganyika podría servir de asilo a los refugiados judíos.—Fabra.

EN BERLIN NO SABEN NADA
Berlín.—Los centros oficiales alemanes desconocen no saber nada sobre los rumores que han circulado acerca de la posibilidad de que el embajador en Londres sea llamado a Berlín. Sin embargo, se hace notar que el embajador inglés ha regresado a Londres hace unas tres semanas, sin que en Alemania se haya dado significación política a tal ausencia.—Fabra.

“HAY QUE HACER COMPRENDER A BERLIN --dice el diputado Baker-- QUE NO PUEDE HABER RELACIONES CORDIALES ANGIOALEMANAS MIENTRAS CONTINUE EL MARTIRIO DE JUDIOS, SOCIALISTAS, CATOLICOS Y PROTESTANTES”

Londres.—La Cámara de los Comunes desarrolló ayer un debate sobre la cuestión judía y las minorías raciales.

LA MOCION LABORISTA
El ministro del Interior, Samuel Hoare, contestó en nombre del Gobierno, declarando que éste aceptaba una moción de la oposición, que decía:

“La Asamblea toma nota con profunda emoción del trato deplorable infligido a ciertas minorías raciales, religiosas y políticas en Europa, y a causa de la gravedad creciente del problema de los refugiados, acogería con satisfacción un esfuerzo concertado de las naciones, incluso los Estados Unidos, para adoptar una política común.”

Declaró que no hablaba de las posibilidades que ofrece Palestina, ya que el jueves habrá un debate. Mencionó incidentalmente Tanganyika, Kenya y Rodesia del Sur. En cuanto a la cuestión de los refugiados en la metrópoli recordó que la Gran Bretaña tiene una población muy densa y numerosos parados.

DISCURSO DE HOARE

Hoare declaró: “Condenamos el crimen insensato que causó la muerte de un diplomático alemán en París. Sin embargo, no seríamos honrados con nosotros mismos ni con el mundo si disimuláramos nuestro profundo sentimiento ante los sufrimientos infligidos a millares de hombres y mujeres a consecuencia de un crimen al que son completamente extraños.”

Soy opositor de intervención en los asuntos de otras potencias; pero las medidas alemanas contra los judíos y la manera como fueron adoptadas, las somete forzosamente a la atención exterior. No puede quedar dentro del terreno de la política interior cuando lleva a millares de hombres, mujeres y niños desprovistos de todo recurso a buscar asilo en otros países.”

“Estamos dispuestos --añadió-- a participar en un esfuerzo internacional en favor de los refugiados y aceptamos la responsabilidad resultante de que Inglaterra posea una gran parte de la superficie del mundo y sea rica en recursos.”

INTERVENCION DEL LABORISTA BAKER
El laborista Baker hizo historia de los últimos acontecimientos en Alemania, dando numerosos detalles sobre las persecuciones antisemitas, en las que han perecido un centenar de personas y se han causado daños que se elevan a muchos millones, y añadió que muchos de los decretos contra los judíos estaban redactados antes del atentado de París.

Ataca a Goebbels, del que dice no condena a muerte a los judíos, pero les hace la vida imposible. Tempe que si Alemania expulsa a los judíos, Rumania y Polonia hagan lo mismo.

Baker dice que hay que desarrollar una acción en tres tiempos: primero, acción destinada a detener la persecución y expulsión de una nueva masa de refugiados indigentes; segundo, hacer comprender a Berlín que no puede haber relaciones cordiales angioalemanas mientras continúe el martirio de judíos, socialistas, católicos y protestantes, y tercero, estado por Inglaterra, de acuerdo con los demás países, de medidas para acudir en ayuda de los refugiados.

Después de intervenir otros oradores, la Cámara aprobó a manos levantadas, la moción laborista, aceptada por el Gobierno.—Fabra.

“VIVIR PARA SER LIBRES O MORIR PARA DEJAR DE SER ESCLAVOS”

(Conferencia del secretario de la Regional de Andalucía compaña Manuel Pérez)

Martos.—Ayer pronunció una conferencia el secretario del Comité Regional de la C. N. T. de Andalucía, Manuel Pérez, que recientemente ha recorrido varios países extranjeros. Discutió sobre el tema “El mundo en crisis. El proletariado internacional y la tragedia española”.

Dijo que no iba a hacer labor de captación, pero reconoció --añadió-- que los momentos que vivimos nos aconsejan olvidar rencores y diferencias que puedan separarnos. Lo fundamental para todos es la libertad y la independencia de España.

Habla de la incapacidad de los gobernantes de antes y de algunos de la República y dice que los militantes de la C. N. T. renegaban de la Patria, porque no podían aceptar el sentido que de la Patria tenían los que oprimían a la clase trabajadora.

Al tratar de cuestiones internacionales manifestó que en los últimos quince días se ha producido algo tan terrible en el orden exterior que Francia o tiene que salvar al pueblo español o vendidos nosotros, antes de 48 horas, Francia habrá caído en las garras del fascismo.

Hace poco tiempo vi en Orán colocados unos carteles en los que se veía a Francia rodeada de campos de aviación y de cañones, que decía: “Para salvar a Francia hay que salvar a España”. Ya se van dando cuenta de que la defensa de la democracia francesa la está haciendo el pueblo español.

Terminó diciendo: Franco hace unos días dijo que si él ganaba la guerra no habría

amnistía; que los campos de concentración se encargarían de reducir a los malos españoles y que tiene un fichero en los cuales están incluidos dos millones de españoles. Pues bien: Como yo y casi todos los trabajadores de la España republicana sabemos lo que nos espera si triunfa Franco, no tenemos más dilema que vivir para ser libres o morir para dejar de ser esclavos. Hay que luchar, resistir y vencer. Después se saboreará el triunfo que supone para el hombre ser libre.

Las torturas de que hacen objeto los fasciosos a los prisioneros

Carta de un combatiente internacional al doctor Negrín

Barcelona.—El presidente del Consejo ha recibido la siguiente carta:
“Muy señor mío: Tengo mucho gusto en escribirle estas líneas porque debe usted conocer al que las escribe. Acabo de ser liberado de un campo rebelde en Burgos, y ahora estoy en un Hospital de Londres, siguiendo un tratamiento para los nervios. He leído en los periódicos lo referente a la retirada de los 10.000 italianos. ¡Qué farsa. Ya que varios prisioneros y yo vimos en Palencia el 16 de Octubre una parte de los 20.000 nuevos reclutas italianos!”

Fui hecho prisionero y herido en Belchite en Marzo, y trasladado a cuatro diferentes prisiones. Apaleado, sin tratamiento médico. Siempre acudí con gusto a ayudar al Gobierno de España. Herido, señor, hay unos

600 internacionales muriéndose en la prisión de S. Pedro de Burgos, que están muriendo por malos tratos y la falta de asistencia médica. Son camaradas internacionales alemanes, franceses, polacos, rusos y unos chicos o diez italianos. Cuando yo marchaba me pidieron por favor, que le escribiera a usted ya que el porvenir se los presentaba muy negro. Por favor, trate usted de conseguirlos y traerlos a su lado. La tortura es terrible y son bravos y buenos camaradas nuestros. Espere con todo corazón que pueda usted tener éxito en sacar a estos camaradas de este infierno. En espera de tener el gusto de recibir noticias suyas, quedo muy sinceramente suyo, M. A. W. Mathel.”

Leed FRAGUA SOCIAL

En los cárceles de Pamplona --cuenta un evadido-- yacen hacinados 1.200 militares y paisanos leales a la República

Barcelona.—Un reciente evadido de las filas facciosas da cuenta de que en las cárceles de Pamplona yacen hacinados en inhumanas condiciones 1.200 hombres.

Están repletos el fuerte de San Cristóbal, la cárcel provincial y la Ciudadela. En esta última se hallan encarcelados los militares que fueron leales a la República, ordenados después por negligencia y otras faltas.

Entre los detenidos figura el coronel Carrasco, que al estallar la sublevación estaba destinado en Logroño y se negó a ésta.

Se halla todavía en espera de su proceso que nadie sabe cuándo podrá ser visto.

El mismo evadido ha dicho que según informes fidedignos los efectivos alemanes en el Norte de la Península son 6.500, de ellos 125 oficiales superiores, 65 aviadores, 240 tripulantes de aviones, 180 telegrafistas y 4.000 obreros especializados de ambos sexos. Trabajan en las fábricas y talleres de Asturias, Santander y La Coruña.

Por sólo dos votos de mayoría (20 contra 18) y 5 abstenciones, el Gobierno francés ha vencido en la Comisión de Hacienda de la Cámara a los socialistas

Daladier amenaza

París.—La Comisión de Hacienda de la Cámara suspendió su reunión a las ocho y cuarto, para continuarla a las nueve y media.

Daladier, después de recordar la urgencia de la votación del Presupuesto y la importancia de los decretos leyes para asegurar el equilibrio de aquel ha dicho que si la Comisión votaba esta noche una moción de desconfianza para el Gobierno, pediría a los ministros ingleses, esperados mañana, que retrasaran su viaje a París y que se entrevistaría con Chamberlain y Halifax con una moción de desconfianza en el ojal de la sobrepeto.

“Si se vota la desconfianza --dijo-- yo sé lo que tengo que hacer.” Les por ocho días y convocará las elecciones por el voto...

Si pierde la votación...
París.—Se confirma que Daladier ha declarado ante la Cámara parlamentaria de Hacienda que si esta noche le es desfavorable el voto de la Comisión, telefonará inmediatamente a Chamberlain y Halifax para pedirles que aplacen sus via-

Cámaras para el jueves, a fin de que el Parlamento dé su opinión sobre los decretos leyes.—Fabra.

Gana el Gobierno por dos votos

PARIS. (URGENTE).—LA COMISION DE HACIENDA DE LA CAMARA HA RECHAZADO LA

Otro periodista extranjero expulsado de Italia por decir la verdad

Roma.—El corresponsal del “Chicago Daily News”, señor Frank Brithers, ha sido expulsado de Italia, dándosele un plazo hasta fin de mes, para abandonar el país.

El motivo de su expulsión lo basan las autoridades fascistas, en que el mencionado corresponsal ha enviado a su periódico informaciones desagradables para la Italia oficial.—Fabra.

MOCION SOCIALISTA POR 20 VOTOS CONTRA 18 Y CINCO ABSTENCIONES.—Fabra.

Se aprueba la moción de los radicales

París.—Después de rechazar la moción de los socialistas y hostil a los decretos leyes, la Comisión de Hacienda ha aprobado por 25 votos contra 18 y dos abstenciones, la moción radical presentada por Paul Bernier y aceptada por el Gobierno.

Esta moción decide la discusión inmediata del Presupuesto y aplaza hasta que se examine la ley de Hacienda, el estudio de las modificaciones eventuales de los decretos leyes.—Fabra.

La C. G. T. mantiene su enérgica actitud

París.—El Comité Nacional de la C. G. T. reunido en París, ha abierto debate sobre los decretos leyes.

Una parte del Comité es partidaria de una próxima huelga general, mientras que otros opinan que vale más esperar los resultados de la jornada de 26 de Noviembre y dar un mandato en este sentido a la Comisión Administrativa. Insiste en la necesidad de una acción rápida con arreglo a un programa positivo.

Al resumir el debate, Jouhaux hizo constar que hay un acuerdo unánime para un movimiento general que abarque todas las corporaciones.

La Comisión Administrativa y las directivas federales se reunirán el viernes para adoptar decisiones.—Fabra.

“La única política de las democracias francesa e inglesa, es obtener la retirada completa de los soldados y técnicos alemanes e italianos de la zona facciosa”

(Un artículo del senador Cachin sobre la reunión del Rassemblement Universel pour la Paix)

París.—El “Humanité” publica un artículo del senador Cachin sobre la reunión del “Rassemblement Universel pour la Paix”, en el que dice que la primera potencia leída ayer fue la de Roberto, diputado de la Cámara de los Comunes, que dió cuenta ante la sesión francesa del “Rassemblement” del estado de la opinión inglesa. Dijo que los peñeros que amenazan a la República española y las persecuciones hitlerianas levantaron la opinión vigorosa en el pueblo inglés, pues hasta los rotundos conservadores se oponen a toda política favorable a Franco.

Por el plibicito organizado por un día de gran lirado, entre sus lectores, resulta que el ochenta y siete por ciento de los rotantes se pronunciaron en defensa de la República española.

El “Rassemblement Universel pour la Paix” luego ha distribuido seis millones de folletos contra el proyecto de concesión de hegemonía.

El Centro Asturiano de la Habana, ganado para la España leal

Barcelona.—El ministro de Justicia ha recibido el siguiente cable: “Buenos Aires. Ministro Justicia, González Peña.—Ganamos Centro Asturiano para España.—Por la Agrupación Asturiana, Robustiano Ordóñez.”

Propuesta de “Cartagena Nueva” para resolver el difícil problema que se plantea a la Prensa

Cartagena.—“Cartagena Nueva” publica un editorial en el que sugiere la necesidad de convocar a una reunión de directores de todos los diarios de la zona republicana, con el objeto de concretar todo lo referente a la propaganda que el Gobierno y la moral de vanguardia y retaguardia, precisa en estos momentos, y al mismo tiempo para atender a todas las necesidades de la Prensa en lo referente a pap, tinta, etc., y más aún en lo relativo al personal de talleres y redacciones, los cuales al ser movilizados quedan los periódicos ante un problema difícilísimo de resolver.

Un homenaje del Casal de Cataluña a Margarita Xirgu

Madrid.—El Casal de Cataluña, con la colaboración de la Delegación de la Generalidad en Madrid, ha organizado un acto homenaje a la Buire actriz Margarita Xirgu.

El acto tendrá lugar en el teatro Español y los ingresos serán destinados a engrasar la suscripción pro Campaña de Invierno.

Consejos de guerra por las operaciones de Cabsza del Buay

Extremadura.—(Del enviado especial de Fehul).
Se dan celebrados varios Consejos de guerra para juzgar a distintos jefes en lo relacionado con las últimas operaciones hechas en el Valle de la Serena y en Cabeza del Buay. Las sentencias aún no han sido dadas a la publicidad.

Combatiente
Trabajador de la ciudad
Obrero del campo
Tu periódico es
FRAGUA SOCIAL
Léelo. Propágallo

Las groserías del libe'o fascista “La Tribuna” provocan el desprecio de los círculos políticos yanquis

Washington.—Los círculos políticos comen- tan despreciativamente los ataques del periódico italiano “La Tribuna” contra el presidente Roosevelt y contra la actitud de los Estados Unidos en el problema de los refugiados judíos.

lanos, alemanes y japoneses sólo sirven para provocar una reacción contraria a la que parecen buscar, ya que no hacen más que reforzar la opinión del pueblo norteamericano en su deseo de que el Gobierno coopere más intensamente a los esfuerzos en favor de los judíos perseguidos.—Fabra.

Vaticinios y expectación ante las conversaciones anglo-francesas que hoy iniciarán en París los dos Gobiernos

LOS TEMAS PRINCIPALES DE DISCUSIÓN, SERÁN: POSICIÓN DEFENSIVA DE AMBAS POTENCIAS Y CUESTIÓN ESPAÑOLA Y MEDITERRANEA

Conjeturas en los círculos parisinos

París.—En los círculos políticos y diplomáticos se aprecia la actual situación ante el próximo viaje de los ministros ingleses a París, de la siguiente manera:

Desde el punto de vista de las relaciones francobritánicas, se trata de una nueva manifestación de amistad y estrecha colaboración, en la política internacional y de carácter práctico e informativo, después de la reunión de Munich.

En relación con este asunto, también se pone de relieve el viaje del rey Carol a París y Londres y la visita del príncipe Pablo de Yugoslavia a Londres, en cuyas capitales han informado sobre la

actitud de Rumania y Yugoslavia ante la nueva situación de Europa Central.

Queda la cuestión del Mediterráneo, que motivará un detenido cambio de impresiones.

Parece ser que respecto a una concesión de los derechos de beligerancia al insurgente Franco, los dirigentes franceses no parecen inclinados a otorgársela al margen del acuerdo del Comité de No Intervención que lo condiciona a la previa retirada de todos los combatientes extranjeros de España.

En el orden del día de la reunión de París, es casi seguro que figure el problema de Extremo Oriente y la situación económica de Europa Central.

Se asegura que no se planteará

el asunto de las colonias, pero los ministros francobritánicos probablemente examinen el problema de la seguridad de sus comunicaciones imperiales y de sus posesiones en ultramar, sin olvidar tampoco el asunto de los armamentos.—Fabra.

Para el Consejo de mañana

París.—En el Consejo de Ministros que se celebrará el jueves a última hora de la tarde, serán examinados los problemas de política exterior objeto de las conversaciones posteriores del señor Daladier y Bonnet con Chamberlain y Halifax.—Fabra.

Conferencia

París.—Bonnet ha recibido al embajador de Alemania.—Fabra.

Chamberlain y Halifax informan al Consejo de los temas a tratar en París

Londres.—El Gobierno ha celebrado hoy su reunión semanal. Chamberlain y Halifax comunicaron a sus colegas diversas cuestiones que se proponen discutir con Daladier y Bonnet y principalmente la coordinación de la defensa que será el punto esencial de las conversaciones.

Además los ministros franceses e ingleses examinarán los problemas que han evolucionado después del acuerdo de Munich, especialmente la cuestión de los refugiados judíos y la situación creada por los ataques de la Prensa alemana contra la Gran Bretaña.

La "Press Agitation" dice que seguramente no se adoptará decisión alguna en París sobre la concesión de la beligerancia en el conflicto español.

Chamberlain y Halifax saldrán de Londres mañana, a las once de la mañana para París.—Fabra.

La Comisión Parlamentaria de Negocios Extranjeros y la concesión de beligerancia

París.—La comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros ha procedido a un amplio cambio de impresiones en vísperas del viaje a París de los ministros ingleses.

La comisión ha declarado compartir la emoción manifestada en el extranjero, especialmente en la Cámara de los Comunes, ante las persecuciones de que son víctimas

ciertas minorías religiosas o raciales, y expresó el deseo de que el problema de los refugiados tenga una solución internacional.

A propósito de la guerra de España, la comisión declaró que la concesión eventual de los derechos de beligerancia debe ser subordinada a la aplicación leal del acuerdo de Londres de 8 de Julio y subrayó que deben ser adoptadas todas las medidas necesarias para asegurar el abastecimiento de las poblaciones civiles.

La comisión tomó nota con satisfacción de las recientes declaraciones del Gobierno sobre la cuestión colonial.—Fabra.

Temas principales defensa de ambas potencias y cuestiones españolas y mediterráneas

Londres.—El Gobierno ha aprobado esta mañana las indicaciones hechas por Chamberlain y Halifax sobre el programa de las conversaciones de París.

Se cree en Londres que dichas conversaciones, cuyo programa es, por otra parte, muy elástico, ya que no excluye ningún problema, tratarán principalmente dos temas: defensa de ambas potencias y cuestiones española y mediterránea.—Fabra.

El Ejército chino reconquista Sao Chih, a cien kilómetros de Hankou

Chung King.—Se confirma que las tropas chinas han reconquistado Sao Chih, a unos cien kilómetros

al Oeste de Hankou, impidiendo rotundamente el avance japonés hacia el Oeste.—Fabra.

Revisión de los declarados insustituibles del reemplazo de 1923

Barcelona.—Entre las disposiciones que hoy publica la "Gaceta", figura una de Hacienda disponiendo la revisión de los funcionarios pertenecientes a los reemplazos de 1923 y siguientes, que continuaron en sus puestos, por ser estimados insustituibles en sus actividades para determinar si su situación ha de mantenerse o ha de anularse.

RESISTIR SERA LA CONSIGNA

Shanghai.—El Congreso del Partido Comunista chino reunido en Sian Fu ha decidido por unanimidad reforzar la colaboración con el Kuomintang y continuar energicamente la resistencia nacional bajo la dirección de Chang Kai Chek.—Fabra.

Dimisión aceptada

Barcelona.—La "Gaceta" inserta una disposición de Instrucción pública admitiendo la dimisión del delegado del Consejo Nacional de la Infancia evacuada en Murcia, don Tomás Cano Ruiz, y adscribiendo la delegación de Murcia a la de Levante.

Francia se opondrá a toda cesión de colonias, protectorados o territorios donde ejerza mandato

París.—La Comisión de Colonias, del Senado, se ha reunido hoy, aprobando las afirmaciones hechas por el señor Daladier respecto a la integridad del imperio colonial francés.

Los reunidos estuvieron unánimes

en reconocer las razones del Gobierno afirmando que se opondrá a cualquier petición extranjera que tienda a lesionar los intereses de Francia, exigiéndola territorios donde ejerza su autoridad, bien sea tratándose de colonias, protectorados o regiones sobre las que ejerza mandato.—Fabra.

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

RESUMEN DE LA SITUACIÓN. INCERTIDUMBRE EN PARÍS Y LONDRES.—UN NUEVO DISCURSO DE MR. EDEN.—"WAIT AND SEE"

Cuando estas líneas salgan a la luz del día, París habrá ya hecho sus preparativos para el recibimiento de los ilustres viajeros, cuya llegada está anunciada para el mediodía. La expectación ha sido grande y pocas ocasiones políticas se han presentado tan propicias para despertar la curiosidad y el nerviosismo del mundo entero como este desplazamiento de Mr. Chamberlain a las orillas del Sena. El contenido de las futuras negociaciones queda todavía envuelto en una espesa capa de misterio. Y no se trata esta vez de una deliberada estratagemas diplomática, sino simplemente del hecho de que ni los señores ingleses ni sus huéspedes en París saben a ciencia cierta lo que va a ocurrir durante y como consecuencia de la entrevista. La mejor prueba de ello constituye la incertidumbre que reina con respecto al problema español. A última hora sabemos que no está excluida la posibilidad de que la cuestión de nuestra guerra no figure en el orden del día de las conferencias de mañana. Esa noticia, por supuesto, parece ser harto inverosímil, MAS PRECISAMENTE SU APARENTE SINSABOR DEMUESTRA DE UNA MANERA PALPABLE QUE LOS GOBIERNOS DE PARÍS Y LONDRES SE PREPARAN DE ANTEMANO UNA ESPECIE DE COARTADA. Ya saben nuestros lectores las divergencias que existen entre ambos puntos de vista en lo que al asunto ibérico se refiere. M. Bonnet se ha entrevistado con mucha frecuencia en los últimos días con el embajador de Alemania en París, el conde Wilczek. Por su parte, M. Coulonde ha entregado, precisamente ayer, las credenciales de M. Lebrun a Hitler. Nuestro ministro de Estado también fué recibido en el Quai d'Orsay. Todo eso hace suponer que los gobernantes francobritánicos van acumulando material informativo para sus conversaciones, y que la atención de los interlocutores no se apartará por completo de este lado de los Pirineos. SIN EMBARGO, LA SOLUCION NO SE VE CLARA Y SI LAS COSAS SE EMBROLLAN, TANTO MR. CHAMBERLAIN COMO M. DALADIER, HARAN CORRER LA VOZ DE QUE LA DISCUSION SOBRE EL PROBLEMA ESPAÑOL HA SIDO APLAZADA HASTA UN MOMENTO MAS "OPORTUNO".

Y es que ha pasado mucho tiempo desde Munich. La borrachera "pacifista" de entonces ha cedido el lugar a una concepción más realista de la situación internacional. Además existe una diferencia fundamental entre ambos objetos del tratamiento diplomático: en Munich, los "pacifistas" se referían a una nación que todavía no se hallaba en estado de guerra, y cuyo Gobierno se veía asediado a la vez desde dentro y desde fuera; en París, por el contrario, las mismas almas benévolas tendrán que enfrentarse con el problema de un pueblo que está ya más de dos años y medio en guerra, dispuesto a continuarla hasta la victoria final y a apoyar incondicionalmente a su Gobierno en todo lo que la continuación de la guerra atañe. LA IMPOSIBILIDAD DE DECIDIR LA SUERTE DE ESPAÑA SIN LA PREVIA CONSULTA DEL PUEBLO ESPAÑOL, ESTO ES, DE UN PUEBLO EN ARMAS, ARDIENTE DEL MAS FERVOROSO ENTUSIASMO PARA SU LIBERTAD E INDEPENDENCIA, APARECE DE UN MODO CADA VEZ MAS LUMINOSO AUN EN LAS CANCELLERIAS FRANCOPRITANICAS. En estas condiciones, los conferenciantes de mañana tendrán que emplear otra clase de estratagemas que las que les han servido—por efecto de sorpresa—en Munich.

Es sintomático el hecho de que el problema colonial también pasa a ser presentado, por las últimas informaciones francobritánicas, como un tema relativamente secundario en la lista de los asuntos a ventilarse entre Mr. Chamberlain y M. Daladier. ¿De qué van, entonces, a tratar estos señores? Una noticia de Londres, y de indudable procedencia oficiosa, lo dice: de la estrecha colaboración militar. ESTA INSINUACION MERECE SER RECALCADA. SU PUNTA SE DIRIGE CONTRA LOS DICTADORES Y ENCIERRA UNA LIGERA AMENAZA QUE SEGURAMENTE SERA ENTENDIDA TANTO EN BERLIN COMO EN LONDRES. ¡Resulta, pues, que los pacifistas de Munich sienten el deseo de reunirse con mucha premura para tratar de una cuestión netamente belicosa! No cabe la menor duda de que detrás de esa cortina de carácter militar, se esconde la diplomática intención de ablandar la prepotencia totalitaria—precisamente en lo que concierne al problema colonial y al asunto español. La política francobritánica hace alarde, en las últimas semanas, de cierta intransigencia frente a las maniobras del "eje"—y no está ajena de este casi imperceptible cambio de temperatura la enorme efervescencia que se ha apoderado de las masas laboriosas y democráticas en los países occidentales.

El discurso pronunciado anteaer por Mr. Eden en su distrito electoral, constituye también una interesante pieza de convicción a este respecto. El antagonista de sir Neville habló en esta ocasión con particular claridad y SE PRONUNCIO, POR PRIMERA VEZ, SIN NINGUN GENERO DE AFEITES, EN FAVOR DEL GOBIERNO REPUBLICANO DE ESPAÑA. En vísperas de la conferencia parisiense, esta actitud de un hombre, en el que la opinión pública del Reino Unido acostumbra a ver al jere de la futura coalición gubernamental, tiene toda la importancia de una señal indicadora.

Así y todo, tendremos que hacer nuestra la máxima de la diplomacia británica, "Wait and see", esperar y ver. Como antes y más que antes, hay que conservar el dominio sobre nuestros nervios y la potencia combativa de nuestras armas. Por lo demás, los mismos señores de París han podido ya darse cuenta del hecho de que no están capacitados para realizar nada que no sea aceptable al pueblo español. Y si alguna duda abriga sobre este punto del panorama internacional, ahí está la declaración, hecha en Barcelona por los representantes de todas las organizaciones sindicales y políticas de España, que les servirá como un perfecto "vademecum".

EL ACTO DEL DOMINGO EN OLYMPIA EN HOMENAJE A DURRUTI

Final del discurso del compañero García Pradas

(CONCLUSION)

El Ejército no es de un partido ni de otro, y como no es de ninguno, como es de todos en general, como es de todo el pueblo, como el Ejército es de todos, a todo el mundo le está vedado hacer política, y no pueden tolerarse bajo ningún concepto clubs ni cuadros de ninguna organización, porque si alguien los tiene con el mismo derecho pueden tenerlos los demás, y veremos que en quince días el Ejército Popular, con el cual ha sido posible las vigorosas resistencias del Ebro y de Levante, se convertirá en fracciones, y se convertirá de nuevo en Milicias y no habremos conseguido nada.

Queremos un Ejército por encima de las Milicias; queremos un Ejército disciplinado, queremos un Ejército de todos, pero queremos también que este Ejército superior a las Milicias en organización, superior a las Milicias en disciplina militar, no sea inferior a ellas en espíritu de lucha o en espíritu revolucionario. (Muy bien.)

Un Ejército fiel a su propio origen

No queremos un Ejército como el anterior; no queremos un Ejército destinado, no importa cuándo, a defender privilegios. Queremos un Ejército como el que tenemos hoy. Queremos un Ejército en el que cada comarcal tenga presente, permanentemente cual es el origen de las fuerzas a las cuales dirige su palabra; en el que cada comandante, en el que todo el mundo en general advierta de modo permanente, por qué lucha la tropa que mandan. Queremos un Ejército que sea fiel a su propio origen. Si nació para luchar contra el privilegio, contra el privilegio tiene que luchar en todas partes, y en todas partes luchará, compañeros, si a nuestro Ejército le inyectamos en su espíritu unas ideas de Milicias, el aire heroico de la defensa de Madrid, realizada bajo la dirección del general "No importa", este general que hizo las gestas de Julio y de Noviembre, que forjó la resistencia, y que para el mañana sabrá enfrentarse, como bien decía el compañero Pérez Feliu, con todos los traidores de dentro y de fuera de España, con la frase magnífica de "reuniamos a todo excepto a la Victoria". (En el público se dan vivas al general Mija.)

Cómo se hizo la defensa de Madrid

Y este grito, que yo acradezo extraordinariamente, me señala la obligación que tengo de hablar del ilustre general Mija, general que en estos momentos seguramente no tendría más interés que decir con palabras suyas cómo se hizo la defensa de Madrid. No penséis que el general Mija, el día 7 de Noviembre, tenía algo más que teníamos todos los que en Madrid vivíamos. El general Mija no tenía más que voluntad de resistencia, voluntad de victoria, voluntad de lucha; no manejaba

Cuerpos de Ejército, porque el Ejército no existía; no contaba con mandos abundantes, porque el mando no se había formado en el Ejército Popular. No contaba, compañeros, ni siquiera con municiones, porque para todo Madrid había catorce ametralladoras y media docena de cajas de cartuchos de fusil. (El público da vivas a Madrid.)

La defensa de Madrid, relatada por el mismo general Mija, sería ésta: la del batallón "Los Figaros", la del batallón de barberos, de aquellos hombres que sin tiempo para cambiarse la blusa de labor se van por el boulevard de Sagasta arriba, marchan hacia la Moncloa, marchan hacia la Casa de Campo.

La defensa de Madrid es la obra de todo un pueblo, de todo el pueblo español, que no sólo de los madrileños, realizada exclusivamente con coraje, realizada exclusivamente con fe, realizada exclusivamente con voluntad de victoria. Jamás hemos estado en situación más desesperada que aquel día en que el general Mija pasó a la Historia por haber sido uno de los pocos que estando en las alturas supieron poner su corazón a orde con el del pueblo.

El general Mija pasará a la Historia por la identidad de su sentimiento de victoria con el sentimiento de victoria del pueblo español, y esto, compañeros, no puede quedar en una frase más de milia, esto es para nosotros la demostración plena de que cuando el pueblo quiere es capaz de realizar las gestas más gloriosas, los hechos más asombrosos.

La hora de la gloria y la hora de la muerte

Así vemos que la defensa de Madrid y la resistencia del Ebro son las páginas más extraordinarias que se han escrito durante la guerra. Y cuando se hace la defensa de Madrid, se hace después de haberse derrumbado todo el frente de Extremadura y del Centro, y la resistencia del Ebro cuando se hace es después de haberse derrumbado durante unos días el frente del Este y parte del de Levante. Se hace cuando todo empeora, cuando la situación se hace más crítica, pero se hace también cuando los hombres saben poner su corazón a la altura que les señala el deber. (Muy bien.) Y la altura que señala el deber, compañeros, es frecuentemente la de la gloria y la de la muerte, de modo simultáneo. La hora de la gloria y la hora de la muerte sonó para Durruti cuando Madrid se encontró en peligro.

Había venido antes. Yo recuerdo que dirigieron "C.N.T." Manuel Villar tuvimos que hacer un reportaje a Durruti, habiendo llegado este a Madrid en los primeros días de Octubre del 36.

Venía entonces ilusionado con el frente de Aragón. Venía a pedir dos millones de cartuchos para tomar Zaragoza con libertad, para conquistar una ciudad determinando al mismo tiempo la liberación de comarcas a cuyo recuerdo continuamos siendo

fielos y para los cuales, representados, por ejemplo, por los hermanos Alcedo, pide un voto a este pueblo que me escucha: "Vivas los hermanos Alcedo". (El público responde unánimemente.)

La condición de trabajador y de revolucionario de Durruti

Dos millones de cartuchos querían. Habla con ilusión de aquello, y cuando uno le oye hablar comprendía instantáneamente que, en efecto, Durruti, el hombre que había sabido establecer un frente de victoria desde las márgenes del Ebro hasta las tierras de Huesca, era capaz de realizar una nueva hazaña. Pero si aquello producía entusiasmo, producía más, mucho más, compañeros. Ver cómo aquel hombre que se presentaba ante nosotros como un luchador de primera fila, como un caudillo militar a pesar de no querer serlo, manifestaba su condición de trabajador revolucionario, de obrero anarquista y al mismo tiempo que empuñaba las armas, al mismo tiempo que se enfrentaba con el fascismo, iba procurando reducir a las gentes que le rodeaban.

Durruti hablaba de los campos de Aragón, decía la labor revolucionaria que había efectuado en ellos con su propia columna, y luego añadía: si algún día tuviera la desgracia de que me derrotasen en el frente de Aragón, mi suerte sería más que espantosa, porque conmigo y con mi columna tendrían que retroceder hasta los desfiladeros de Fraga todos los campesinos colectivistas, todos los campesinos revolucionarios, todos los campesinos que saben perfectamente que luchar contra el fascismo no supone únicamente batallas militarmente en vanguardia sino también organizar un orden nuevo, crear una economía revolucionaria detrás de los frentes, sin los cuales aquellos frentes tendrían que hundirse, cosa que entonces advertía Durruti y que más tarde, muchos meses después, compañeros, hemos visto perfectamente comprobado. Al hundirse la retaguardia, al hundirse la revolución de los campesinos, se ha hundido también el frente del Este. (Ovación.)

Militares y trabajadores

Y cuando Durruti hablaba así, con aquel calor, a los trabajadores de la tierra, vinculados a su propia columna, cuando nos ponía de manifiesto el auxilio que los campesinos prestaban a los soldados, y el auxilio que los soldados prestaban a los campesinos, yo recordaba silenciosamente, sin hablar, aquellos versos de Calderón de la Barca en "El alcalde de Zalamea": Don Álvaro de Ataire, el capitán bravo y pendenciero de los tercios españoles, injuria a la familia del alcalde; el hijo pide explicaciones a la primera sospecha; y entre ambos se cruzan estas palabras:

"¿Qué opinión tiene no villano?"
—Aquella misma que vos que no hubierais un Capitán de no haber un labrador."

(PASA A LA PAGINA 2)